
1 BCD
2 BD

3 AB

4 D

5 E

6 ABCD

7 C

8 D

9 ABC

10 AC

11 ABCD

12 D

13 BD

14 ABD

15 E

16 BCD

17 BCD

18 BD

19 ABCD

20 AD

21 C

22 AC

23 A

24 E

471

440

300

332

186

435

599

315

447

426

393

496

489

150

227

230

310

527

73,2%

22,5%

34,0%

27,8%

65,1%

89,7%

65,9%

44,9%

49,7%

Autre réponse la plus 

fréquente

ABCD : 8,5%

D : 10,9%49,3%

74,9%

77,7%

43,0%

67,4%

CD : 11,8%

34,4%

46,4%

78,9%

47,2%

66,9%

63,8%

58,8%

74,3%

70,5%

ABD : 9,6%

E : 8,8%

D : 14,4%

ACD : 10%

B : 28,9%

ACD : 22,9%

AC : 21,3%

ACD : 22,5%

ABC : 12%

B : 3,9%

ABD : 41%

AB : 12%

A : 14,7%

BC : 12,1%

BC : 13,2%

BCD : 11,8%

ABC : 6,1%

CD : 24,4%

ACD : 19,5%

AD : 21,4%

C : 8,5%

QCM

497

329

500

519

450

74,4%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/668)

Réponse 

exacte

287


